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Постановка проблеми у загальному ви-
гляді та її зв’язок із важливими наукови-

ми та практичними завданнями
Український кримінально-процесуаль-

ний кодекс поступово реформується протя-
гом розвитку незалежної держави, і наразі 
цей процес в розквіті. Поступово вносились 
зміни до правового регулювання діяльнос-
ті українського судочинства, процеси демо-
кратизувались, приводились у відповідність 
до загальноприйнятих міжнародних стан-
дартів. Серйозним аргументом на користь 
покращення кримінально-процесуального 
законодавства є потреба у посиленні бороть-
би з організованою злочинністю. Необхідно 
також впровадити нові, ефективніші підхо-
ди до процесів розкриття злочинів, пошуку 
та притягнення винних до кримінальної 
відповідальності. Чіткість правової регла-
ментації розшукових слідчих дій впливає на 
ефективність боротьби зі злочинністю роз-

робленими кримінально-процесуальними 
засобами. 

Аналіз останніх досліджень і публіка-
цій, в яких започатковано розв’язання 

даної проблеми і на які спирається автор, 
виділення невирішених частин загальної 
проблеми, котрим присвячується означе-

на стаття
Перше спеціальне дослідження з про-

блематики розшуку відображене в праці 
В. І. Попова «Розыскная работа следова-
теля». Актуальні питання розшукової ді-
яльності слідчого знайшли відображення 
в працях таких науковців, як Апухтін С. І. 
[1], Берест Г. С. [2], Богданов Б. Є. [3], 
Войтович І. І. [4], Гагаловська А. П. [5], 
Дановська І. Г. [6], Дзюрбель А. Д. [7], 
Карпов Н. С. [8], Карпов О. Н. [8], Клим-
чук М. П. [9], Колесніченко А. Н. [10], Коно-
валова В. О. [11], Лоскутов Т. О. [13], Мака-
ренко Є. І. [14], Патик А. А. [15], Попов В. І. 
[16-17], Стратонов В. М. [18], Страхова С. В. 
[19], Фаринник В. [20], Шаламов М. П. [21], 
Янченко І. М. [22] та інші.

В той же час, значний вплив на розшу-
кову діяльність має внесення істотних змін 
до чинного Кримінально-процесуального 
кодексу (КПК) України, а також прийнят-
тя 13 квітня 2012 р. нового КПК (який на-
бирає чинності 19 листопада 2012 р.) [12]. 
Практика застосування кримінально-проце-
суальних норм і проблеми, які з’являються 
у зв’язку з цим, потребують нових наукових 
підходів і відповідних практичних рішень. 

В статье автор характеризует понятие 
розыска, раскрывает сущность и признаки ро-
зыскной деятельности следователя, проводит 
правовой анализ нововведений действующего и 
нового законодательства. Исследована суть и 
законодательное регулирование розыскной де-
ятельности следователя в период реформиро-
вания уголовно-процессуального законодатель-
ства.

Ключові слова: розшук; розшукова діяльність 
слідчого; оперативно-розшукова діяльність; слідчі 
(розшукові) дії; негласні слідчі (розшукові) дії; проце-
суальні дії; кримінально-процесуальний закон.
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Формування цілей статті 
(постановка завдання)

Стаття має на меті окреслити коло най-
важливіших питань розшукової діяльності 
слідчого в період реформування криміналь-
но-процесуального законодавства. Зокрема, 
основними завданнями є: пошук відомос-
тей про зародження вчення про розшук; 
характеристика розшуку та розшукової ді-
яльності слідчого; виявлення основних за-
кономірностей розшукової роботи слідчого; 
правовий аналіз нововведень діючого і но-
вого Кримінального процесуального кодек-
су України.

Виклад основного матеріалу дослі-
дження з повним обґрунтуванням отрима-

них наукових результатів
В.І.Попов виконав перше спеціалізова-

не дослідження із проблеми розшуку в слід-
чій практиці та криміналістиці. Він зробив 
висновок, що розшук є системою оператив-
них дій, направлених на виявлення роз-
шукуваної особи. Слідчий розшук, в свою 
чергу, є розшуком підозрюваної особи, зви-
нуваченої у вчиненні злочину. Матеріали 
для розшуку отримуються після допитів, об-
шуків, оглядів, виїмки поштово-телеграфної 
кореспонденції тощо. В.І.Поповим введені 
поняття розшукових орієнтирів та версій, 
направлених на визначення напряму роз-
шуку, а також попереджальних заходів. Під 
такими заходами він розуміє дії, які забез-
печать затримку обвинуваченого, якщо він 
не встиг покинути район діяльності слідчо-
го органу, який займається розслідуванням 
даної справи [17, с. 13, 23]. Ці ідею мають 
як теоретичний, так і практичний харак-
тер, вони лежать в основі криміналістич-
ного вчення про розшук. Його розробці 
В.І.Попов присвятив серію наукових праць. 
Проаналізувавши певні праці, автор помі-
чає, що дослідник розрізняв розшук як по-
няття широкого і вужчого значень. В спеці-
альному сенсі об’єктом розшуку є злочинці, 
які переховуються від закону. В ширшому 
сенсі розшук залишається частиною опера-
тивно-розшукової діяльності і направлений 
на допомогу слідству або дізнанню. Всі види 
розшуку проводяться спеціальними прийо-
мами і методами, але не лише слідчими ді-

ями. Розшук проводять оперативні праців-
ники органів дізнання, а не самі слідчі [16, 
с. 241].

Автор статті, як і більшість вчених-кри-
міналістів, не поділяє точку зору В.І. Попо-
ва щодо ототожнення поняття розшукової 
(у тому числі і слідчої) й оперативно-роз-
шукової діяльності. Звернемося до роботи          
Є.І. Макаренка, в якій автор провів деталь-
ний аналіз думок вчених-криміналістів із 
цього питання [14, с. 130-131].

Першим дійшов висновку стосовно роз-
шукових дій М.П. Шаламов. Він ствердив, 
що в процесі розслідування розшукові дії, 
це «звичайні слідчі дії: огляди, обшуки, до-
пити тощо, які провадяться з метою розшу-
ку, а також оперативно-розшукові заходи, 
… що проводяться водночас процесом ак-
тивного пошуку» [21, с. 328–329]. Таке розу-
міння є якісно іншим, оскільки в ньому має 
місце розмежування оперативно-розшуко-
вої діяльності органів дізнання і розшукової 
діяльності слідчого.

В свою чергу, Б.Є.Богданов поділяє 
думку М.П.Шаламова стосовно розшукової 
діяльності і визначає розшук, як співпра-
цю слідчого та інших підрозділів органів 
розшуку і дізнання. Ця спільна діяльність 
стосується визначення місцезнаходження 
і затримання злочинця, що переховується, 
виявлення знарядь злочину та прихованого 
майна. Б.Є.Богданов стверджує, що розшук 
здійснюється слідчим та органами дізна-
ння. Слідчий проводить слідчі та інші дії, 
органи дізнання – оперативно-розшукові дії              
[3, с. 453–456]. 

Про інші дії поруч із Б.Є.Богдановим 
говорить український криміналіст 
О.Н.Колісниченко. За його словами, ці дії 
– розшукові дії слідчого, а розшукова діяль-
ність в сфері розслідування розуміється як 
система слідчих дій, а також розшукових та 
оперативно-розшукових заходів, які не вар-
то змішувати у розумінні і виконанні [10,       
с. 352].

Не зовсім зрозумілим автор вважає ви-
значення розшукової діяльності слідчого, 
яке надав В.М. Стратонов. За його думкою, 
розшукова робота слідчого – це процесуаль-
ні й непроцесуальні дії слідчого, спрямовані 
на досягнення мети розшуку, що не є слід-
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чими, процесуальними, організаційними ді-
ями або оперативно-розшуковими заходами 
[18, с. 210]. Саме визначення містить проти-
річчя: «…процесуальні дії…що не є …про-
цесуальними діями…».

Згідно думки автора, правильною стає 
точка зору, за якої зміст розшукової діяль-
ності визначає розшук осіб, що перехову-
ються від слідчих органів, досудового слід-
ства, ухиляючись від суду та виконання 
кримінального покарання. Сюди також вхо-
дять особи, що пропали безвісти, інші особи 
та об’єкти, в тому числі предмети. Ці пред-
мети є носіями доказової інформації, які 
мають значення для знаходження істини у 
даній справі [14, с. 133].

Розшукову роботу, згідно думки авто-
ра, проводять органи, які здійснюють кри-
мінальне переслідування безпосередньо, та 
органи, які сприяють даній діяльності за до-
помогою спеціалізованих сил та методів. Роз-
шукову діяльність здійснюють у двох формах:

- кримінально-процесуальна, тобто роз-
шукова робота слідчого;

- оперативно-розшукова робота.
Слідчий проводить безпосередні слідчі 

та інші процесуальні дії, які спрямовуються 
на встановлення особи, винної у суспільно-
небезпечному діянні, а також виявлення ін-
ших об’єктів, актуальних для розкриття та 
розслідування даного злочину. 

Але досить часто у процесі розслідування 
злочинів для вирішення завдань, спрямо-
ваних на розшук певних об’єктів, слідчому 
недостатньо лише кримінально-процесуаль-
них заходів. 

В такому випадку використовують ви-
конання доручень слідчого стосовно про-
вадження розшукових дій як форму взаємо-
дії слідчого з оперативними підрозділами. 
Слідчий дає доручення оперативним під-
розділам, які повинні встановити розшу-
кувані об’єкти за допомогою наявних опе-
ративно-розшукових заходів. Але навіть із 
правом слідчого розслідувати справи і дава-
ти органам дізнання вказівки і доручення, 
які є обов’язковими для виконання і стосу-
ються провадження розшукових дій, навіть 
із вимогою від органів дізнання постійної 
допомоги під час провадження окремих 
дій слідчого характеру (ч. 3 ст. 114 чинного 

КПК), в оперативних підрозділах зберіга-
ється самостійність під час визначення опе-
ративно-розшукових заходів, необхідних 
для досягнення бажаного результату та по-
рядку їх застосування.

Функціональні обов’язки слідчого та опе-
ративно-розшукового органу розподіляють-
ся в розшуковій діяльності у відповідності 
до характеру та особливих рис об’єктів, що 
потребують пошуку. Ми можемо розгля-
нути даний розподіл на прикладі пошуко-
вих дій, направлених на особу, що скоїла 
злочин. Якщо не встановлене місце пере-
бування особи, про яку винесли постанову 
стосовно притягнення її до відповідальності 
як обвинувачену, тоді слідчий може оголо-
сити її розшук із власної ініціативи. Після 
цього слідчий продовжує вживати необхідні 
для встановлення місця перебування обви-
нуваченої особи заходи згідно ст. 138, 139 
чинного КПК. Коли не встановлено особу, 
яка скоїла злочин, то оперативний підроз-
діл органу дізнання може продовжити за-
стосовувати оперативно-розшукові заходи, 
направлені на визначення особи. Цей роз-
поділ обов’язків характерний і для процесу 
розшуку безвісті зниклих осіб. У слідчого є 
об’єктивні причини вважати, що такі особи 
є жертвами злочину (розшук трупа або його 
частин, а також предметів і слідів злочинно-
го посягання, знарядь злочину тощо).

Таким чином, розшукова робота здій-
снюється відносно осіб, яким пред’явлено 
обвинувачення, та інших об’єктів, які мають 
значення для справи.

Найбільш характерними закономірнос-
тями розшукової роботи слідчого вважають 
наступні:

1) відбиття об’єктів у матеріальному 
світі (ідеальне та матеріальне), що дозволяє 
їх індивідуалізувати, ототожнювати;

2) повторюваність поведінки злочинців 
та осіб, які їх приховують, а також об’єктів, 
які становлять для слідчого інтерес, що до-
зволяє прогнозувати їх подальші дії;

3) залежність поведінки осіб від харак-
теру вчинених злочинних дій, а також демо-
графічних, вікових та інших особливостей 
обвинувачених;

4) залежність поведінки розшукуваних 
осіб від місця та умов їхнього перебування;
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5) зумовленість вибору та способу при-
ховування розшукуваних об’єктів (також 
злочинців) від професійних здібностей, пси-
хологічних якостей, досвіду осіб, які при-
ховують знаряддя, сліди злочину та інші 
об’єкти, що мають значення для справи;

6) взаємозв’язок способів укриття роз-
шукуваних об’єктів та слідів від їх застосу-
вання.

Знання цих закономірностей значно 
полегшує збирання інформації та її оцінку, 
дозволяє здійснювати планування розсліду-
вання загалом і висунення та перевірку вер-
сій на певних етапах розслідування, а також 
допомагає впливати на поведінку розшуку-
ваних осіб [18, с. 209].

Здійснюючи розшукову роботу, слідчий 
повинен передбачати розгортання подій, ви-
значати лінію поведінки учасників криміналь-
ного процесу. Проте така інформація матиме 
вірогідний характер, адже вона визначати-
меться не тільки психологічними характерис-
тиками суб’єкта, а і слідчою ситуацією, що 
може значно звузити або навпаки – розшири-
ти його можливості. В розшуковій роботі важ-
ливу роль відіграє інтуїція [11, с. 21].

У новому Кримінальному процесуально-
му кодексі України, який набуває чинності 
19 листопада 2012 року, багато «новел» сто-
сується саме розшукової діяльності слідчого 
[12]. 

Слідчі (розшукові) дії є діями, спрямова-
ними на отримання (збирання) доказів або 
перевірку вже отриманих доказів у конкрет-
ному кримінальному провадженні (ст. 223 
нового КПК України) [12].

13 квітня 2012 року Верховною Радою 
України було прийнято новий Криміналь-
ний процесуальний кодекс України (далі 
по тексту – новий КПК України), в якому 
з’явилися нові процесуальні дії – «Негласні 
слідчі (розшукові) дії» (глава 21) [12].

Законодавцем вводиться новий термін 
– розшукові, або слідчі дії. У ст. 223 вказа-
но, що розшукові (слідчі) дії спрямовані на 
збирання та отримання доказів, речей, до-
кументів як доказів, а також на перевірку 
вже отриманих доказів у визначеному кри-
мінальному провадженні. Отже, в цьому ви-
падку законодавець ототожнює слідчі дії та 
розшукові дії спеціаліста-слідчого.

Згідно із чинним КПК України негласні 
розшукові (слідчі) дії не можуть відокремлю-
ватись від інших слідчих дій, регулюючись в 
загальному порядку, який передбачений у 
КПК Україні. При цьому очевидно, що вони 
вимагають спеціального врегулювання.

Згідно із статтею 246 нового КПК не-
гласні слідчі (розшукові) дії є різновидом 
слідчих (розшукових) дій, інформація про 
факти та методи проведення яких не розго-
лошуються та проводяться тоді, коли відо-
мості про злочин та особу, яка його вчини-
ла, неможливо отримати іншими способами 
[12]. 

Новий кримінально-процесуальний за-
кон передбачає проведення таких слідчих 
(розшукових) дій, як: допит (ст.ст. 224, 225, 
226); пред’явлення для впізнання (ст.ст. 
228, 229, 230); огляд (ст.ст. 237, 238, 239); об-
шук (ст. 234); слідчий експеримент (ст. 240); 
освідування особи (ст. 241); проведення екс-
пертизи (ст. 242) [12].

Статтею 40 нового КПК дещо розшире-
но коло повноважень слідчого, зокрема він 
уповноважений [12]:

– проводити слідчі (розшукові) дії та 
негласні слідчі (розшукові) дії у випадках, 
встановлених КПК;

– доручати проведення слідчих (розшу-
кових) дій та негласних слідчих (розшуко-
вих) дій відповідним оперативним підрозді-
лам;

–звертатися за погодженням із прокуро-
ром до слідчого судді з клопотаннями про 
застосування заходів забезпечення кримі-
нального провадження, проведення слідчих 
(розшукових) дій та негласних слідчих (роз-
шукових) дій.

З’являються в новому КПК нові дії: ау-
діо- та відеоконтроль особи (ст. 260), накла-
дення арешту на кореспонденцію (ст. 261), 
огляд і виїмка кореспонденції (ст. 262), 
зняття інформації з транспортних телеко-
мунікаційних мереж (ст. 263), зняття інфор-
мації з електронних інформаційних систем 
(ст. 264), обстеження публічно недоступних 
місць, житла чи іншого володіння (ст. 267), 
установлення місцезнаходження радіоелек-
тронного засобу (ст. 268), спостереження за 
особою, річчю або місцем (ст. 269), аудіо- та 
відеоконтроль місця (ст. 270), контроль за 
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Кримінальне право, кримінальний процес та криміналістика

вчиненням злочину (ст. 271) та виконання 
спеціального завдання з розкриття злочин-
ної діяльності організованої групи чи зло-
чинної організації (ст. 262) [12].

Новий КПК України розкриває поняття 
дій, які раніше були оперативно-розшуко-
вими, як негласні слідчі дії. Частина 3 статті 
246 нового КПК вводить норму, згідно якої 
рішення про негласні слідчі дії приймає 
прокурор, слідчий. Частина 6 статті 246 но-
вого КПК зазначає, що право проведення 
негласних слідчих дій дається слідчому та 
прокурору, або іншим співробітникам опе-
ративних підрозділів згідно їх доручення. 

Стаття 252 визначає порядок фіксації як 
ходу, так і результатів негласних розшуко-
вих дій [12]. Загальні правила фіксації кри-
мінального провадження визначають пра-
вила фіксації ходу і результатів негласних 
слідчих (розшукових) дій. Згідно результа-
тів проведення такої негласної роботи від-
бувається розроблення протоколу, куди 
долучаються додатки у разі необхідності. 
Процедура проведення негласної дії слідчо-
го характеру стає легшою для проведення, 
спрощується і використання документів, які 
складаються згідно результатів проведення 
негласних розшукових (слідчих) дій, які по-
рівнюються з діями оперативно-розшуково-
го характеру. 

В новому КПК регулюється і можливість 
об’єктам оперативно-розшукових заходів 
отримувати інформацію стосовно проведен-
ня заходів відносно них. У ст. 253 нового 
КПК всі ті особи, конституційні права яких 
обмежувались через проведення негласних 
слідчих дій, підозрювані та їх захисники по-
винні отримати письмове повідомлення про 
це від прокурора або слідчого за доручен-
ням прокурора. [12]. Відповідний час по-
відомлення буде визначений, враховуючи 
наявність або відсутність загроз для досудо-
вого розслідування і досягнення його мети, 
для суспільної безпеки, здоров’я та життя 
осіб, причетних до негласних розшукових 
(слідчих) дій. Відомості про факти і резуль-
тати негласних дій здійснюються на протязі 
одного календарного року після припинен-
ня дій, але не пізніше, ніж відбудеться звер-
нення до суду з актом обвинувачення. 

Дії слідчого (розшукового) характеру 

відрізняються від негласних слідчих дій, 
при цьому є їх різновидом. Відомості про 
методи та сам факт їх здійснення не розго-
лошуються. Ці дії проводяться тоді, коли ві-
домості про особу та злочин, вчинений нею, 
не були отримані в інший спосіб (частини 1, 
2 ст. 246 нового КПК України) [12].

Висновки з даного дослідження та 
перспективи подальших розвідок у дано-

му напрямку. 
Таким чином, новий КПК України дії, 

які раніше називались оперативно-роз-
шуковими, називає негласними слідчими 
(розшуковими). Одночасно законодавець 
закріплює деталізований список негласних 
слідчих (розшукових) дій. 

Після того, як новий КПК України на-
буде чинності, слідчий та прокурор отрима-
ють інструменти, якими вони не володіли 
раніше. Звертаємо увагу на допустимість до-
казів у кримінальному провадженні, одер-
жаних після проведення негласної слідчої 
(розшукової) дії.

Негласну слідчу (розшукову) дію необ-
хідно зробити звичайною процесуальною 
дією, що використовується повноцінно по-
руч із звичними слідчими діями.

Ні новий Кримінальний процесуальний 
кодекс України, ні глава 21 «Негласні слідчі 
(розшукові) дії» не є досконалими, але в них 
під час правозастосовної діяльності постійно 
вносяться зміни з доповненнями.

Новий КПК зміг впорядкувати застосу-
вання негласних слідчих дій, що призведе 
до зменшення кількості випадків зловжи-
вання органами досудового розслідування 
такими діями. Через це стане можливим за-
безпечити дотримання законності під час 
примусового обмеження конституційних 
прав людини.

Згідно думки автора норми розшуко-
вої діяльності слідчого, зазначені в новому 
КПК, зокрема під час проведення неглас-
них слідчих (розшукових) дій, вимагають 
детального обговорення як серед науковців, 
так і безпосередньо практиків, а також по-
дальшого законодавчого уточнення.
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